

учреждений. Общий вес принадлежащих осужденному вещей и предметов, включая хранящиеся на складе, не должен превышать 50 килограмм».

Положительным моментом определения данного перечня станет то, что снизится количество конфликтов между представителями администрации ИУ и осужденными, связанных с изъятием предметов и вещей, которых нет в перечне разрешенных, однако не способствующих совершению нарушений установленного порядка отбывания наказания. Опять же это будет способствовать ресоциализации осужденного в общество после освобождения, так как позволит иметь осужденному вещи, которыми он пользовался до осуждения, и улучшит его бытовые условия. Определившись с перечнем, можно дать определение вещам и предметам, запрещенным в ИУ. Предметы и вещи, запрещенные для использования в ИУ, можно разделить на те, которые изъяты из гражданского оборота, и те, которые вообще не запрещены, но могут способствовать совершению правонарушений. При этом должны быть запрещены любые способы их доставки.

Таким образом, представленный нами перечень продуктов питания и предметов первой необходимости, обуви, одежды и других промышленных товаров, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях, мелких пакетах и приобретать в магазинах ИУ, позволит снизить отрицательное влияние лишения свободы на личность осужденного и будет способствовать его успешной ресоциализации в общество. Вещи и предметы, запрещенные в ИУ, следует определить как предметы, изделия и вещества, изъятые из гражданского оборота, а также продукты питания и предметы первой необходимости, обувь, одежда и другие промышленные товары, способствующие совершению осужденными нарушений ПВР ИУ, которые им запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях, мелких пакетах и приобретать в магазинах ИУ.

УДК 342

*И. В. Шахновская*  
*Белорусский государственный университет*

## **О ПРАВЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОБЩНОСТЕЙ НА СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Права национальных общностей, в том числе национальных меньшинств, как субъектов конституционно-правовых отношений мало исследованы в конституционно-правовой доктрине. Это объясняет актуальность выбранной темы.

Цель научного исследования – рассмотреть вопросы, связанные с практической реализацией права национальных общностей на сохранение своего ис-

торико-культурного наследия и предложить изменения и дополнения в законодательство.

В соответствии с ч. 1 ст. 14 Конституции Республики Беларусь (далее - Конституция) «государство регулирует отношения между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов». Предоставление равных прав для всех проживающих на территории Республики Беларусь национальных меньшинств является одной из предпосылок для построения правового государства, предусмотренного в ч. 1 ст. 1 Конституции.

Основные права граждан, относящих себя к национальным меньшинствам, предусмотрены ст. 6 Закона Республики Беларусь «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь» (далее – Закон о национальных меньшинствах). Так, согласно абз. 6 ч. 1 указанной статьи «государство гарантирует гражданам, относящим себя к национальным меньшинствам, право на сохранение своего историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культуры, в том числе профессионального и самодеятельного искусства». Отметим, что в 2007 г. были внесены изменения в Закон о национальных меньшинствах (ст. 11) относительно расширения перечня духовного наследия граждан, относящих себя к национальным меньшинствам. Так, слова «памятники истории и культуры национальных меньшинств, находящихся на территории Республики Беларусь» заменены словами «историко-культурные ценности национальных меньшинств».

Данное право может быть реализовано, например, посредством включения государством в перечень историко-культурных ценностей Республики Беларусь историко-культурного и духовного наследия национальных меньшинств. К примеру, синагога в Троицком предместье (г. Минск), ныне – музей Дом природы, Хоральная синагога на ул. Володарского, 5 (г. Минск) и др.

Согласно Закону Республики Беларусь «Об охране историко-культурного наследия Республики Беларусь» отнесение материальных и нематериальных объектов к историко-культурным ценностям входит в компетенцию Совета Министров Республики Беларусь. Министерство культуры вносит предложения для придания определенному объекту такого статуса. Однако не стоит забывать, что в Республике Беларусь создан специальный государственный орган – Уполномоченный по делам религий и национальностей (далее – Уполномоченный), который по непонятным причинам законодательно «не вовлечен» в процесс защиты объектов историко-культурного наследия национальных меньшинств.

Согласно абз. 10 ч. 1 ст. 6 Положения об Уполномоченном по делам религий и национальностей и его аппарате (далее – Положение) «Уполномоченный принимает участие в работе по распространению идей веротерпимости, национального согласия, уважения к истории, культуре и языку национальных общностей республики, их многовековым традициям совместного прожива-

ния». Кроме этого, в соответствии с абз. 1 ч. 1 ст. 7 Положения «Уполномоченный вправе взаимодействовать с республиканскими органами государственного управления и местными исполнительными и распорядительными органами...». В целях обеспечения реализации данных норм можно предложить механизм взаимодействия Уполномоченного и местных исполнительных и распорядительных органов в сфере решения вопросов охраны историко-культурного наследия национальных меньшинств.

Так, в случае обращения того или иного общественного объединения, представляющего права определенной национальной общности либо коллективного обращения граждан, относящих себя к национальным меньшинствам, в местный исполнительный и распорядительный орган с вопросом о возможности отнесения определенного объекта к историко-культурным ценностям Республики Беларусь местный исполнительный и распорядительный орган обязан обратиться с запросом к Уполномоченному для решения данного вопроса. Уполномоченный обязан рассмотреть полученный запрос и в определенный законом срок дать разъяснение по объекту, которое должно содержать его характеристику, исторические сведения, заключение о наличии духовной связи национальной общности с данным объектом и т. д. На основании данного разъяснения (положительного) соответствующий исполнительный и распорядительный орган ставит вопрос перед Министерством культуры о включении его в список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

Кроме того, в случае принятия местным исполнительным и распорядительным органом решения о сносе (уничтожении) того или иного объекта, имеющего ценность для определенной национальной общности, необходимо законодательно закрепить срок, по истечении которого решение может быть исполнено. Оптимальным считаем срок в 3 месяца. Это будет считаться «обнародованием» решения и даст возможность для общественных объединений и граждан защитить право на сохранение своего историко-культурного наследия, в том числе и путем обращения в местный исполнительный и распорядительный орган способом, предложенным нами выше.

Соответствующие изменения и дополнения предлагается внести в Закон Республики Беларусь «Об охране историко-культурного наследия Республики Беларусь», в Закон Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» и при необходимости в иные нормативные правовые акты, регулирующие отношения в данной сфере.